
Referat af generalforsamling i Foreningen Gamle Sønderho  
den 17. juli 2021 kl. 15  i Sønderho Forsamlingshus. 

Dagsorden iflg. vedtægterne: 
1.  Valg af dirigent 
2.  Formandens beretning 
3.  Kassererens beretning 
4.  Fastsættelse af kontingent 
5.  Valg af bestyrelse 
6.  Valg af to suppleanter 
7.  Valg af to revisorer 
8.  Indkomne forslag 
9.  Eventuelt. 

Foreningens formand Susanne Winsløw bød velkommen og bad forsamlingen mindes tre afdøde 
medlemmer – Herbert Nilsson, Christian Buhl og Jette Gørtz Andersen. Desuden omtaltes nyligt 
afdøde Peter Michelsen, som har gjort et stort stykke arbejde for dragtkulturen i Sønderho gennem 
sin opbakning til døtrene Mille og Signe. 

Herefter sang man traditionen tro ”Jeg har hjemme” akkompagneret af Vibeke Schøtt. 

Ad. 1 – valg af dirigent 

Formanden foreslog på bestyrelsens vegne John Hebo, der valgtes med akklamation og 
konstaterede, at generalforsamlingen var lovlig og dermed beslutningsdygtig. 

Ad. 2 – formandens beretning 

Formanden Susanne Winsløw aflagde beretning (beretningen kan i sin helhed læses på 
foreningens/fondens hjemmeside.) 

Under den efterfølgende debat blev bl.a. følgende emner bragt frem: 

Affaldshåndtering og miljøstationer – en udfordring i Sønderho. 

UNESCOS immaterielle kulturarv – hvad får vi ud af det? 

Lokalplan – overholdes ikke og Kommunen ignorerer overtrædelser. 

Biler i Sønderho – et stort problem som bør prioriteres højt – forslag om at nedsætte et bredt udvalg. 

Norddiget – slides af ulovlig parkering og aktivitet omkring opsatte bænke og borde. 

Dårlig skiltning ved indfaldsvejene. 

Bør Fonden blande sig i trafik og lokalplan eller koncentrere sig om de kulturelle tiltag? 

Som svar på spørgsmål og kommentarer sagde formanden: Vedr. affaldshåndtering, arbejder kommunen på 
at udvide antallet af miljøstationer, således, at vi kan fritages for at opstillede yderligere private 
affaldsspande. 
Det vil være af stor betydning for Fanø, at vi kommer på Unescos immaterielle kulturarvsliste. Dels vil dette 
arbejde sammentømre foreningerne på Fanø, og vi ved, at det vil blive betydeligt lettere at søge penge fra 
Fonde til aktiviteter med udgangspunkt i traditionerne fremover. 



Laurids Holm Nielsen kommenterede Fondens engagement i trafiksituationen og mente, at Unesco sagen var 
mere relevant Fonden end parkerede biler, som i højere grad måtte være i Borgerforeningens regi. Hertil 
svarede formanden, at initiativet var Fondens, og at der oprindeligt havde været en blandet gruppe nedsat. 
Dette samarbejde fungerede dog ikke. Man ville dog gerne igen tage initiativ til en blandet gruppe, hvorefter 
Anders Bjerrum tilmeldte sig. Den manglende interesse fra FK vedr. overholdelse af lokalplanerne ville 
måske løses, når den nye chef for Teknik og miljø blev ansat den 1. august. 

Beretningen blev herefter godkendt med akklamation. 

Ad. 3 – kassererens beretning 

Kurt Bjørndal gennemgik på vegne af bestyrelsen regnskaberne – dels foreningens til godkendelse – 
dels Fondens til efterretning. Begge regnskaber blev omdelt på generalforsamlingen, og har i øvrigt 
forud været tilgængelige på hjemmesiden.  

Foreningens regnskab var underskrevet af bestyrelsen og revideret af de to revisorer Ingeborg 
Carstensen og Ove Søgård uden bemærkninger.  

Foreningens regnskab blev herefter godkendt af generalforsamlingen uden bemærkninger. 

Kurt Bjørndal gennemgik herefter det mere omfattende regnskab for Fonden. Dette skal alene 
godkendes af Fondens bestyrelse og forelægges derfor kun til orientering. Det var underskrevet af 
bestyrelsen og af Fondens revisor Knud-Erik Larsen – uden bemærkninger. 
Kurt Bjørndal gjorde opmærksom på, at det store overskud bl.a. skyldtes udgivelsen af Per 
Hofmans bog om de kvaderopstregede huse i Sønderho, hvor fondsmidler var tilgået Fonden i 2020, 
og afregningen først var afsluttet i det 2021. På grund af coronaen var der ikke indkøbt så mange 
varer til Lorenzens, og derfor så regnskabet her også bedre ud end forventet. 

Efter nogle opklarende spørgsmål blev regnskabet taget til efterretning. 

Ad. 4 – fastsættelse af kontingent 

Dirigenten oplyste, at bestyrelsen foreslog uændret kontingent, hvilket blev godkendt. 
Kontingentet er således for studerende 50,-, personligt medlemskab 300,- og 
husstandsmedlemsskab 450,- 

Ad. 5 – valg af bestyrelse 

Vivian Bertelsen er i årets løb udtrådt af bestyrelsen. I hendes sted foreslog bestyrelsen Michael 
Koch nyvalgt, mens der blev foreslået genvalg af Henrik Bay, Kim Holst, Jakob Mortensen og 
Birthe Simoni. 

Valgt uden modkandidater. 

Bestyrelsen består herefter af: 
Susanne Winsløw. Henrik Bay, Kurt Bjørndal, Kim Holst, Birthe Simoni, Dorte Campion, Jacob 
Mortensen, Michael Koch og Aase Jepsen. Michael Koch dog kun valgt for et år. 

Formanden takkede derefter Vivian Bertelsen og Dorde Thiedemann for deres tid i bestyrelsen og 
overrakte en gave til Dorde Thiedemann. Vivian Bertelsen var ikke til stede og får derfor overrakt 
sin gave ved en senere lejlighed. 



Ad. 6 – valg af to suppleanter 

Bestyrelsen foreslog Connie Riise og Jacob Sønderskov Jensen som suppleanter, og disse blev 
valgt. 

Ad. 7 – valg af to revisorer 

Bestyrelsen foreslog genvalg af Ingeborg Carstensen og Ove Søgård, og disse blev valgt, 

Ad. 8 – indkomne forslag 

Dirigenten oplyste, at der ikke var indkommet forslag. 

Ad. 9 – eventuelt 

Under eventuelt blev bl.a. bemanding af Lorenzens butik bragt op tillige med spørgsmål om de 
korrekte historiske fakta i nyudgivelser om Fanø.  Man bør i højere grad engagere sig i kritikken af 
f.eks. Trap Danmark.  Desuden blev det oplyst, at der i forbindelse med opgravningen af den nye 
sejlrende var gjort flere interessante ”historiske fund”. 

Dirigenten erklærede herefter generalforsamlingen for afsluttet og gav ordet tilbage til formanden, 
hvorefter formanden takkede dirigenten og de fremmødte. 

 

Sønderho  
den 5. august 2021                                                                                                  

 

John Hebo                                                                                                         Kurt Bjørndal 

Dirigent                                                                                                              Referent 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


